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A Csokonai-kör működése.
- , (T—8.) Midőn lapunk élűn a «Cso­
konai kör» irodalmi társaság működéséi­
vel foglalkozunk, a dicséret a kicsinyes, 
localis hízelgés teljesen fölöslegessé válik.

A dicsérő jelzők nagyhangú lármája 
helyett csak arról beszélünk amit a tár­
saság működéséiül olvasunk.

Egyszerű, minden frázistól, öndi­
csekvéstől ment jelentés apró betűi cso­
dás dolgokat mondanak. Mutatják, mire 
volt képes egy lelkes férfiakból álló 
csoport, melyet azon eszme vezetett, 
hogy városunkban az irodalöm ne le­
gyen idegen vagy éppen számkivetett.

Nyolcz évi váll vetett munkásság 
után, mely idő alalt a diadalok arány­
talanul sok fáradtságba kerültek, végre 
élvezheti a társaság azt a szellemi gyö­
nyört, mely működésük fényes erkölcsi 
sikerét tagadhatlanul megérdemeltté teszi.

A magyar közönségnek az irodalom 
mindenkor mostoha gyermeke volt. Olyan 
szürke nembánomsággal beszéltek ró'a 
— ha ugyan beszéltek — a mit soha­
sem tapasztalhattunk, ha más szellemi 
termékekről volt szó.

A «Csokonai kor« irodalmi társa­

ság számot vetett ezzel a körülmény­
nyel. Midőn az irodalom érdekében út­
törő munkáját megkezdette, tette azt 
olyan irányban, mely biztosította szá­
mára a sikert.

Minden ország irodalmának legyen 
olyan jellegzetessége, mely teljesen egyéni 
s önmagán viseli a nemzet egyéniségét. 
Ahol ez nincs, amely nemzet irodalmá­
ból ez hiányzik, annak nincs irodalma. 
Hiába bizonyít ezen föltevés ellen 
sok-sok ezer kötetnyi könyvtár.

Ez volt azon irány, melyet a «Cso­
konai kör» irodalmi társaság követett s 
hogy nem helytelenül azt bizonyítja az 
eredmény.

A közönség, mely a «Csokonai kör» 
felolvasó üléseit látogatja legerősebb bi­
zonyítéka az erkölcsi diadalnak, mert 
fényesen dokumentálja, hogy a kör ve­
zetősége aránylag rövid nyolcz évi mű­
ködés után ot'hont és pártolókat terem­
tett az irodalomnak.

184-8. Ennek a ragyogó számnak a 
varázsa adja meg legjobban a magyar 
nemzeti irodalomnak az egyéniségét. A 
szellem akkor szabadult fel a nyűg alól 
és szárnyalt a magasba, — a magasz­
toséi t.

Asszonyfurfang.
eredeti tdrezája.

Irta : Marton Manó,
Az ^nna-villáig tisztán elhallatszott a ezi 

gúnyok muzsikája. Az asszony, a szép szűke 
bajóné, melyen kihajolt a veranda párkányára 
s almatagon szívta be a susogó harsak buja 
'Halát ; az ura ott üldögélt mögötte a kis 
asztalnál s a tőzsdeárfolyamot böngészte az 
elölte heverő ujságlapoo. Néha fölszisszeni,
, rmögve simogatta a köszvényes, — fájó 
karját. ’ J

Lent a park sárga, tekervényes utjain vi­
dáman hullámzott a fürdő elegáns népe. Az 
asszony némán, mosolyogva bicczentett fejével 
euv-egy ismerős felé; nagyolykor hátrapillantott í 
‘opva, aztán alig bírta visszafojtani a jókedvű 
kaezagást.

Az ura szomorúan csóválta a fejét, mé-1 
yen belemerült valamilyen számadásba. Hal-1 
yn, szaporán pattogtatott a fogai között cső- i 

ű ,i os szamokat s a plajbász járt frissen a 
‘ zcrjBii. Hirtelen rácsapolt öklével az asztalra I 

llzUlt» fölemelkedett.
— Ida !
A szßke asszony sápadtan, daczosan for-

vissza I szótlanul meredt az ur ra. 
arr-,„ ,?JÓ “legesen similgatta tar fejét, az 
tele ' -Ia,n^ra l!yul1. a hogy a felesége tekin- 
széu. u‘ e" ~ hetépie az újság telefirkált

es 0(fanyujtotta a papírt az asszonynak.

— Hl van, nézd !
— Mit nézzek rajt? mosolygott az asz- 

szony szelíden — számokat látok.
— Alul, alul nézd, azt a számot, azt a 

nagyot, amelyiket aláhúztam kétszer.
Szinte rekedtté vált a hangja a düh- 

I tői, azután sebesen kapott a könyökéhez ; 
sajgóit'

Az asszony finom vonásain sülét boridat 
i lobbant e , a parányi keze megszorult ökölre, 
olyan nagy erőbe került egy szenvedő mosoly.’ 
Odatartotta a rongyos papirt maga elé, az- 

I tán nagy szemeit ráemelte szemrehányón az 
- emberre.

— Igen, megnéztem : kétezerkilenczven. 
De hát mily szörnyű szám ez ?

— Szüruyü, szörnyű ?! — kapott a szón 
buta haraggal a férfi, szörnyű ugy-e, kétezer­
kilenczven forint három hét alatt ! Istenem, 
Istenem.

Ráült a zsölle könyöklőjére és remegő 
kézzel, izgatottan törölgelte a homlokát. Az 
asszonynak épp elég ideje volt, hogy ezalatt 
kedvére kinevesse magát. Aztán erőltetett ko­
molysággal fordult az ura felé :

— Sándor, nem értelek; ne indulatos 
kodj, mondd el nyugodtan, mi bánt.

Es odalibbent a nagy emberhez fürge ka- 
czagással, s ai fonta a nyakát. Az szabad ko­
zod, elakarta hárítani az ölelést, de az aszony 
rátapadt forró csókkal a kezére. Arra aztán 
elsimuLnk a harag fenyegető redői, a komoly 
férfi duzzogott, neheztelt még egy kicsit, de

Egy nevetségesen primitiv kis gé- 
pecske, amely az első szabad gondolatot 
adta nyomdafestékbe, ma már hódolat 
tárgya. És szeretet, kegyelet fűződik 
annak a legendás korszaknak minden 
atomjához.

Vezető gyanánt járt a «Csokonai 
kör» mindenkor, midőn ez 1848. kultu­
száról volt szó. Megértette, magáévá 
tette azt az eszmét, mely az igaz útra 
visz és nem engedi, hogy külföldi áram­
latok hatása alatt a nemzeti irodalom 
elfajuljon silány internaczionális firkává, 
mely távol áll a magyar ember leikétől, 
szivétől.

A márczius 15 emlékénél, mely a 
nemzeti irodalom felszabadulását is je- 
leztette a »Csokonai-kör« fényes irodal­
mi ünnepséggel ülte meg, minthogy 
felhasznált minden alkalmat, hogy a 
magyaros a nemzeties jelleg az iroda­
lomban kifejezést nyerjen.

Nem személyek kultusza, midőn 
Széli Farkas a »Csokonai-kör« elnökéről 
emlékezünk meg e helyen. Az ő lelkes 
buzgalma, fáradhatatlan kitartásáé az 
oroszlánrész, a siker közül. Lelkesen 
haladt gárdája élén a kitűzött ezé! felé 
és az ő lelkesedéséből tanult, mentett

odavonta az asszony szép nevető fejét a bo­
rotvás áliához.

— Látod, hogy is tudsz ilyen lenni ? — 
zsémbeskedett kényesen az asszony.

— Jól van no, de hát mégis. Istenem 
kétezer forintot költöttünk három hét alatt; a 
termés, ne beszéljünk róla, a gyapjú: jaj 
jaj, a szőlő; igazán jobb ha rá se gondolok; j nos igy pedig . . .

Az asszony szerelmesen borult Hajó vál­
lára; a szemeiben igazi köny csillant meg ;

— Menjünk, —- mondta határozottan —
I utazzunk haza.

A férfi nevetve csókolta meg a feleségét 
hosszan, gyönyörrel.

— így, igy, ez az én kis Idám !
. . . — Halló, — hallszott a veranda 

- tövéből egy öblös férfi hang — hahó 1
Bajóné sietve szökkent a párkányhoz, az­

tán kaczagva intett a kezével alá.
— Jöjjön; jöjjön 1
— Cseri van itt — fordult az urához.
Dúdolva nagy léptekkel futott föl a lép­

csőkön Hiba főhadnagy. A kardját a kezében 
hozta, a leander bokor előtt megállt s tréfá­
sán összecsapta a bokáját.

— Hívtak, jöttem, de ha nem is hívtak 
volna , . .

— Eljöttél ugy e, nagyszerű ! — vá­
gott közbe Hajó.

— Bizony lehallatszott a feleséged ne­
vetése, nevető aszonyok pedig legjobb vigasz­
talói a halálból menekülőknek.
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erőt az a kör, mely a nemzeti iroda­
lomnak apostola.

Debreczen város színészete rövid 
hónapok múlva ünnepli száz éves jubi­
leumát. És midőn a s :áz év előtti szí­
nészetre emlékezünk vissza nem szabad 
szem elől téveszteni azt sem, hogy ak­
kor a színészet hivatása nagy volt és 
mi gasztos.

Thalia papja az Igét hirdette, a 
szent Eszmét, melynek magvait neki 
kellett elhitetnie, hogy teremjen. Talán 
gyöngén, de teremjen mégis, még egy­
szer majd fényes diadal lesz osztályrésze
— nem annak aki az igét hirdeti, nem
— az eszmének !

És ennek inéltánylója lett a Cso- 
konai-kör. Magáévá tette a színészet ju­
bileumai. Vállvetve Debreczen városa 
tanácsával, a szinügyi bizottsággal, dől-' 
goztk azon, hogy a száz éves jubileum 
ünnepe minél fényesebb s az emléke­
zethez méltó legyen.

Mint ebben az esetben, úgy min­
denkor fe használja a Csokonai-kür az; 
alkalmat, mely az irodalom ügyét elő- j 
resegiti, mely a nemzeti jelleget az iro­
dalomban megteremti, megszilárdítja.

Az ilyen diadalokhoz aztán felesle- ■ 

ges a dicsérő szó.
Nvolcz éves mult van a Csokonai-kör 

irodalmi társaság mögött s ennek a 
nyolcz év történetének sok a fényes 
lapja, mely kecsegtetővé teszi a mun­
kában gazdag jövőt s igaz sikert igér.

Hiszünk benne.

A képviselőház ülése.
A kongrua javaslat részletes tárgyasai 

nak második napján meglehető! egykedvüseg 
uraUodotl a Házban.

Mindös ze akkor keletkezeit egy kis 
izgaiotlság, amidőn az elnöklő Láng Lajos 
lecsengette és figyelmeztette Barta Ödönt, 
hogy a részletes tárgyalásnál ne provokáljon 
általános vitát. Ebből azután egy kis ház­
szabály-vita is fejlődött, amely azonban Olay, 
Polcnyi és Ság by felszólalása után Láng 
Lajos elnök meghátrálásával végződő t.

A napirenden levő tárgyhoz első szónok­
nak Molnár János apát jelentkezett, — ki 
\Vlassici miniszter szombaton tett kijelenté­
sévé! szemben tiltakozott a kormánynak 
tisztán az autonómia körébe tartozó főfel­
ügyeleti joga ellen. Utána Pader Rezső az l. 
tj-hoz egy módositványt adott be. Wlassics 
felszólalása után a Ház a szakaszt változatla­
nul e fogadta. A 2. í-huz Ságliy Gyula szólt 
elsőri-k. Belenyugszik — úgymond — az 
áfám által kontemplált javaslatba, — ha a 
segélyt csak qualifikált lelkészeknek adják.

Ezután Bírta Ödön hosszabb bőszedben 
támadta úgy a javaslatot, mint a szakaszt, 
melynek első bekezdese helyett egy újat java­
solt. E szerint a nem kaíhoíikus fetékézéfek- 
nél eddig rendszere»,tett lelkészt állások jöve­
delme az allampenztar terhére 2UU0 írtra 
egész it lein ék ki.

A 2-ik tj-hoz szünet után még Móesy 
Antal éz Buzáth Eerencz szóltak röviden 
Utóbbi különösen B irta beszédével foglalko­
zott, é mi kölcsönös helyreigazítást idézett 
elő mindkettő részéről.

W,assies rövid felszólalása után a Ház a 
§-l változatlanul elfogadta.

Két óra felé járt már az idő, a midőn 
az elnök a 2 §. felolvasása utáu az ülést a 
Ház kiváltaiéra berekesz'.ette.

Bajó meg a felesége csodálkozva néztek 
rája, Hiba kényelmesen belesüpp; dl a karos- 
székbe.

— Beszélj hát ! —- sürgette a férfi.
— Mindjárt, mindjárt, kissé hadd csilla­

pulj ak. Igen hát, hogy is kezdjem . . . mind 
járt a második öszecsapásnál . . .

Az asszony tágra nyitotta a szemét és 
elsáppad , a melle hevesen emelkedni kezdett.

— Verekedtél ? - kerdezte nyugodtan 
ll.íjú, az un szivara gyújtott,

— No igen, vagy úgy, nem tudtad ? 
Gundy Lacziva1, oh, semmi, semmi gyerekség !

Bajóne halkan felsi költött, a két férfi 
meglepetten meredt ra a nézésével. Halottsar- 
gan összeszoritott ajkakkal piliegett az asz- 
szonv, mint a megrettent galamb.

Bocsánat, törte meg a fojtó csön­
det Hiba — ilyen magamfajta katona mindig 
e felejti, hogy az asszonyoknak gyenge ideg­
zetük van.

Bajoné hálásan, fájón mosolygott, bólin­
tott a fejével, az ura gondolatokba merülve 
nézett maga ele s ritkás szőke bajuszát húzo­
gatta sebesen.

Eh mit, szólt az a kérdés, kaptal-e
sebet ?

— Erről majd máskor, felelte nyugtalanul 
a főhadnagy. Aztán fölugrott, meghajtotta ma­
gát az asszony előtt .

— Meg egyszer bocsánatot faragallansá- 
gomérl.

Szórakozottan, lángvörösen fordult a lép-

Abból a 20 (javaslatból, melyet a kor­
mány a kiegyezés megújítása érdekében igazi 
nagy ágyúként a képviselőház ele terjesztett, 
soha sem lesz törvény.

Ezzel tisztában van mindenki, de legin­
kább Bánlíy s ennélfogva nem is igen sokat tö 
rődött azzal, hogy ezekben a javaslatokban mit 
ígér.

A gazdasági kiegyezés olyan dolog, hogy 
kritikája számokban is nyilvánulhat. A ki­

egyezés üzlet, melyet alkudozások előztek mei 
Már most az az üzlet, amelyet a kormány \ 
minap előterjesztett javaslataival kötne ír,eg 
kétségkívül jobb és ránk nézve kedvezőbb 
volna pénzügyileg az 1887-ik évi kiegyezés- 
nél. Itt számok beszélnek s hozzávetőleg-^ 
számítás szerint 4—5 millióval kedvezőbb 
lenne államháztartásunk mérleg*, ha ezekből 
a javaslatokból törvények lennének. Ezért üd­
vözli ujongva a javaslatokat a kormánypárti 
sajtó egy része s ezért nincsen megengedve 
vele az ellertzek.

Mert eltekintve attól, hogy a kiegyezés 
kérdésében nem szabad egyedül a pénzügyi 
szetnp intoknak irányadóknak lenniük, 4 — 5 
milliónyi több jövedelem még mindig nem fe­
lel meg az igazságos egyezkedés legelemibb kö­
vetelményeinek sem.

Ez a 4—5 millió nem vívmány, hanem 
azt jelenti, hogy azok a kormányok, melyek a 
kiegyezést eddig megújították, vagy rossz- 
akaratukkal, égbekiáltó tu lati mságukkal vagy 
csodával határos szolgalelküségükkel s<áz és 
száz mi dióval károsították meg a magyar ál­
lamot.

A kizsákmányolásnak csak legszembeöt­
lőbb fTináit akarja megszüntetni a kormány 
s már 4—5 milliónyi haszon latszik belőle, 
Hatba meg olyan kormányunk volna, mely ra­
dikális eszközökkel egyszerre beszüntetné 
Ausztriának összes magyarországi pénzfor­
rásait.

A kíegyezesi javaslatok nem a do ut 
des elvén állanak, az egyezkedések nem úgy 
történték, hogy mi is hozunk áldozatot s hoz­
zon ugyanannyit Ausztria is, hanem azon az 
elven, hogy ezentúl kevesebbet fogunk fizetni 
s azután nem engedjük magunkat kiszipolyoz­
ni. De ez az elv még mily messze van az igazsá­
gos egyezkedéstől !

Itt van pl. a Ítéli jutalmak ügye. A 
ezukorgyárak minden mm. ezukor után, amit 
a külföldre szállítanak, juta inat kapnak az 
államtól, mert különben nem tudnának ver­
senyezni a kii földi magas vámok miatt a kül­
földi gyárakkal.

Ausztriából ennek™ követkéz lében tenger 
sok ezukro; szállítanak külföldre, Magyaror­
szágból pedig e enyésző csekélységet. S a ki­
viteli jutalmakat Magyarország a kvóta ara­
nyában fizette : kiviteli ju almaí adott a gaz­
dag osztrák ezukorgyárosoknak.

Ez egyszerűen kizsákmányolása volt 
Magyarországnak. A jövőben nem így lesz. 
Magyarország a kiviteli jutalomhoz n m a 
kvóta arányában, hanem csak a tényleges

csők felé. Bajó pár garádicsun együtt ment 
vele.

... Az asszony hisztérikusan, görcsösen 
zokogott, mikor az ura visszatért, a kicsi se- 
l.-emkendőjét ott tartotta szemei előtt s min­
den idege vonaglott.

Aztán haik sikolylyal futott ura elé ; meg­
ragadta mindkét kezét :

— Sándor, mondd, mondd : megsebesült 
Laczi ?

Az erős férfi hátratai.turult, eszeveszett 
düh kapott a szivébe, de óriási erővel leküz­
dötte az indulatai. Hidegen mérte végig az 

I asszonyt s s/.iute lebeletszerüeu lebbent el a 
szava :

— Nem.
Az asszony arcza hirtelen mosolyra de­

rült. Gyerekes örömmel czirógatta az urát s 
a könnyes szemét törölgette. Bajó kiszabadí- 

j tolta magat az asszony ölelő karjaiból s öles 
I léptekkel járt fól-lc a veranda gránitján : a 
kezét a hátán összerakta, a czipője nagyokat 
koppant.

— Hát Hibának eseti baja ? kérdé kis 
vártáivá, félénkén az asszony.

— A vállán, — felelt sötéten, mogorván
Bajó.

— Sándor !
— Nos?
— De Sándor?
— Hallom ! ?
— Állj meg az istenért, mi bajod ? Bán­

tottalak én téged ?

A nagy ember megállt a feleségével szem­
ben zsebrerakta a kezét. Gunyo i mosoly su­
hant el a vonásain, a fejét alácsüggeszteite.

—- Nem, nem bántottál ; mehetsz, utaz­
hatsz haza, a hova teszik.

Oserővel, hatalmasan tört ki a nevelés 
I erre az asszonyból : a szemei kö ívbe lábadtak 
kicsi kezeivel tapsikolt.

— Alt, baba, tehát sikerült, pompásan 
sikerült 1

Bató haragosan ragadta meg az asszony 
karját, valami gorombaságot sziszegett.

— No ne Sándor, faj ; — haltaha — 
! nagyszerűen sikerült.

— Mi sikerült te te ! ?
Az asszony odavetette magát az ura eé 

I úgy kaczagott.
— Sikerült megtudnom, hogy szeretsz 

mert feltesz.
— Hogyan, hát hogyan — kapkodott a 

I férfi — nem értelek.
— Ugye nagyszerűen megtudtam ijedni 

a parbaj hirere, ugye remekül — hjah meg­
futok — ugye pompásan örü lem a Hiba sze- 

I rencséjének ; oh, oh te öreg, te csúnya üreg 
kamasz, hát el tudnád hinni rólam ?

Bajó kellemetlenül igazitgatta a gal'érjáü 
ei akarta palástolni a jókedvéi,

— Igaz, igazán — dőrmögte.
Az asszony sebes ugrással belecsimpq- 

kodott a nyakába, az'án hirtelen egészen meg 
szelídült az ember.



* '• *;
•» V*'**-«*■*♦ ■

•yg*,fryy.y;i1%:«- •

If;

'

gaycgHjgMggt4- ■ f i ■ ■ j t x •■< y*'ii*r:w^»

^tsaa,
***-^*'Lüíj «BMI I

g|tigwwe*w'
HRR

: -

meg.
T a
"-eg,
zöbb
ezés-
leg-s
iőbb
ékből
1 ud-
párti

;ed ve

vezes
zügvi
4-5 
b fe-
b kö-

auem 
fék a
3SSZ-

vagv 
es 

r ál-

beül- 
nány 
hole, 
y ra- 
tetné 
izfor-

- ut
ugv 

hoz­
ni az 
zetni 
lyoz- 
izsa-

. A 
arait 
[ az 
ver- 
kul-

114 er 
iror- 
.1 ki- 
ara- 
gaz-

vuli 
lesz. 
m a 
ege-

ieui •
su-

ette.
taz-

'elés
ltak

uan

ruiiy

ee

-tsz

tt a

adni
aeg-
sze-
irt’g

rj át‘

1889. április 26.

kivitel arányában fog hozzájárulni azaz csak 
azon czukor után fog kiviteli jutalmat fizetni, 
amelyet Magyarországból szállítottak a kül­
lőidre. Ez az igazság s ez az elv alkalmazá­
sával már egy millió frUa- kevesebb a kiadá­
sunk. Ez az igazság, de mit szóljunk azokhoz 
a kormányokhoz, amelyek fejbólintva bele­
egyeztek, — hogy a kiegyezés azon módon 
fogadtassák el, hogy a kiviteli jutalmakba a 
kvóta aranyában járulnak hozzá. Ezek a 
kormányok 1877 óta csak ? czukor-kiviteli 
prémium tételével huszonkét millió frttal 
károsították meg Magyarországot. Úgy csinál­
tak a kiegyezést Ausztriával, hogy mi fizettünk 
és az osztrák gyáros gazdagodott.

A kiegyezési javaslatok néhány örven­
detes ülés kérdését bőven el ensulyozzák azok 
az egyességek, amelyek Magyarországnak leg­
főbb érdekei eben fordulnak. Örvendetes 
intézkedés különben a prémium-rendezést 
kivéve nagyon kevés van a javaslatokban, — 
legfö'ebb a vasúti tarifa-intézmény. A vasúti 
egyezmény azért fontos, mert e nélkül nem 
védekezhetnek egy esetleges osztrák tarifa- 
hatcz ellen, a melyre az osztrákok nagy 
hajlandóságot mutatnak. Az italmérési illeté­
kek megszüntetését nem tekinthetjük vívmány­
nak, mert ezt bőven ellensúlyozza a ezukor- 
és szeszadó felemelése.

Ellenben van egy igen veszedelmes pont 
a kiegyezési javaslatban, mely eddig meg az 
ellenzéki sajtó figyelmét is kikerülte. És ez 
az orosz gabona szállítási szerződés. E szerint 
Oroszország a legalacsonyabb tarifával szállít­
hat gabonát Bukovinán, Galiczián és Cseh­
országon át. Ezt az olcsó tarifát azzal indokol­
ják, hogy Oroszország Francziaországba és 
Svájcvba akar gabonát szállítani, ha mi nem 
adunk neki alacsony tarifát, akkor a gabonáját 
Németországon keresztül viszi Svájezba és 
Fianczianrszágba. Az olcsó tarifa tehát esak 
azért van, hogy forgalmat biztosítson a 
bukovinai, galicziai és csehországi vasutaknak. 
Ebhez azonban nekünk is nagy közünk van. 
Ugyanis a nemzetközi vasúti egyezmények 
szerint, ha egy állam egy másik államon 
keresztül vasúti tarifa kedvezményt kap, ezt 
a kedvezményt megkapja a közbeeső állomá­
sokra is. Azaz Oroszország az olc-ó tarifával 
nemcsak Bukovinán, Galiczián és Csehorszá­
gon keresztül, hanem Bukovinába, Galicziába 
és Csehországba is szállíthat gabonát, tehát 
éppen azokra a helyekre, amelyek ez idő 
szerint a magyar búza főlerakodó helyei. Az 
uj javaslatok tehát egyszerűen ki akarják

zárni a magyar gabonát az osztrák állam 
íelső részéből. Hogy pedig ez orosz gabonával 
vegye fel a versenyt a magyar gabona, arról 
szó sem lehet. Oroszország annyi gabonát 
termel, hogy nem tudja mit csináljon vele 
s gabo lakészletei a szibériai vasút fejlődésé­
vel legalább is megkétszereződnek. S ha még 
hozzá szállítási kedvezményeket is kap a mi 
piaczainkra, akkor éppen végzetes csapást 
mer a magyar gazdára és a gabona keres­
kedésre.

Behatóbb kritika esetén bizonyára még 
számtalan kifogást lehet emelni a kiegyezési 
javaslatok ellen, de talán fölösleges is a 
kritika, mikor nyilvánvaló, hogy ezekből a 
javaslatokból úgy sem lesz soha törvény.

— Látod Ida — szólt szemrehányóan — 
igv megijeszted az uradat.

— De nem szabad ám megijedni.
Aztán nevettek hosszan, soká, mind a 

ketten, l> ddogan. Bajó összecsókolta a felesége 
ki- ttjja hegyet is ; lassan-lassan visszatért a 
nyugodt boldogság a szivébe.

Az asszony kisiklott a kezéből s fólemélte 
azt az összegyűrt papírdarabot: odatartotta 
eleje s hízelkedve simult a melléhez.

-- Mi ez?
Hajó kikapta a kezéből s össze lép te.
— Bolondság.
— Nem, nem bolondság Sándor, kétezer- 

kilenczven forint. Ugye csak többet ér a Ilii, 
a jo kis feleség a jó termésnél, a jó gyapju 
áránál .

— Mindennél — felelte Bajó mosolyogva.
— Tehát utazzunk haza ?
— Még nem.

*
... Langy fuvalmas estén nyugodtan, 

fötyorészve ment Bajó Sándor a »kurszalon«- 
‘,a a rendes ferbli kompániájához.

Hiba lóhadnagynak meg ott az Anna 
villa barátságos, piczi, homályos szobájában 
pajkosan nevetve meselte az asszony, a szép, 
szőke Bajóné, hogyan neveli ő az urát. Aztán 
kaczagtak bobón. soká. Néha egy csók is ezup- 
Pant : senki sem hallotta.

Egyik távoli villa nyitott ablakából enyé- 
szetesen ve-zelt az éjszakába valamelyik vidám 
kisasszony éneke.

A háború.
Most már csakugyan kétségtelen, hogy 

Spanyolország és az Unió közt kitört a há­
ború. Nem az a biztos jele ennek, hogy a 
diplomácziai képviselők elutaztak illető szék­
helyeikről, hanem az, hogy megjelentek az első 
barczi buletinek, melyeknek olvasásánál min­
dig a legnagyobb figyelemben részesítjük a 
forrást, honnan erednek.

Amerika jobban győzi pénzzel; jobban 
győzi tehát hírekkel is. A háború ódiumát 
Spanyolországra szeretné hárítani teljesen és 
igy a legártatlanabb módon csak elfogdossa 
az útjába kerü ő spanyol hajókat, ha azon­
ban a havannai spányol erődökből az ő ha­
jóira lődöznek, a legvitézebb kereskedő mód­
jára tovasiklik — és nem viszonozza a lövé­
seket.

Igen természetes, hogy az egész akcziő, 
amit most az ellenfelek kifejtenek, a viszá y 
magva, vagyis Kuba felé konczentrálódik. Ide 
húzódik az atlanti hajóraj, errefelé vonul las- 
sankint a spanyol armada is. Az amerikaiak 
szigorú zár alá szeretnék venni a szigeiet, 
hogy azt ily módon kerítsék hatalmukba, a 
spanyoloknak viszont elengedhetetlen felada­
tuk, hogy az amerikai hajókat onnan elűzzék, 
így mind valószínűbbé vál k, hogy pár nap 
múltán döntő harezra kerül itt a dolog. És 
a melyik hadakozó fél itt győz, annak a sán- 
czai az egész háború idejére a legkedvezőbbeké 
válhatnak.

London, ápr. 25,
a Gatharina spanyol gőzhajót Havan­

nától 12 mértfóldnyire a Detroit am erikái 
pánczélhajó elfogta és — Key-Westbe von­
tatta.

Madrid, ápr. 24.
A mint Havannából f. hó 23-áról esti 10 

órai kelettel hivatalosan jelentik, az ellenséges 
flotta még mindig Havannával szemben aP, 
A »Giovanni Pausan« olasz pánczóloshajó a 
király-induló hangjai mellett Havanna elé ér­
kezett. A lakosság óvácziókban részesítene 
Az éj beálltáig semmiféle gyanús hajó nem 
mutatkozott.

Manillából kelt hivatalos jelentés szerint 
a hongkongi konzul jelentette, hogy az atne 
rikai hajóraj elindult. Mamiiéban a lakosság 
nagyszabású tüntetés’ rendezett. A lakosság 
minden eleme felajánlotta a hazának vagyonát, 
és életét.

Ma az a hir volt ellerjedve, hogy a 
Filippi-szigoteken a kalózok az amerikai hajó- 
rajjal egvelértőleg járnak el. A hivatalos kö­
rökhöz azonban még nem érkezett oly tudó­
sítás, a mely e hirt megerősítené.

Páris. ápr. 25.
A Nevv-Vork Herald itteni kiadása jelenti 

Madridból, hogy a legrövidebb idő alatt 1500 
2000 kalózhajót fognak felszerelni.

Madrid, ápr. 25.
Tegnap a csapatok elvonulásakor nagy 

lelkes, hazafias tüntetések voltak. A pályaud­
varon az egész parlament megjelent, A leg­
előkelőbb syanyol hölgyek összeeölelgették — 
csókolgatták a legutolsó közkatonát is.

Iskolareformok.
Az országos közoktatási tanács, mióta 

W lassies ujjáalkotta, ma ekszpediálla a mi­
nisztériumnak az első nagyobb inunkat. Majd­
nem kél esztendőbe teli, mig ezzel a munká­
val : a középiskolai tantervrevizióivul elké­
szülhetett. A szakbizottságoknak egész serege 
fogalmazta meg a .tánterv egyes részeit és az 
állandó bizottság leg.lább két hétben tar­
tott (gy-egy hosszú ülést, melyen alig volt 
egyébről szó, mint a középiskolai tan’erv re­
víziójáról.

Az egész munkalat immár nyomtatásban 
is megjelent. Alig 90 oldalt foglal magában. A 
nagy munkát nem is a mü terjedelme, hanem 
inkább a lantervi munka természete okozta. 
Amennyiben minden mondatához érdemileg és 
Biilárisan is számos hozzászólás történi. Gya­
kori eset volt, hogy 3—4 órás ülés a tanterv­
nek alig 4—5 sorával vitte előbbre a mun­
kálatot.

A megjelent tantervi munkálat első 37 
oldala tartalmazza magát a gimnáziumi és 
reáliskolai tantervet, 37—48 oldalai a tanterv- 
revizió történetét, 49—84 oldalai a revideált 
tanterv megokoíását és végül 85—88 oldalai 
tartalmazzák az elvi fontosságú intézkedé­
sekre vonatkozó javaslatokat. Ez utóbbiak ke­
rülnek majd az országos tanács teljes ülése 
elé. Ezt az ülést azonban csak a miniszter 
hívhatja össze. Éppen ezért terjesztette föl 
ma a tanács a maga munkálatát a miniszté­
riumhoz, hogy a nagy ülés pünkösd napjaira 
összehívható legyen.

Remélhetőleg a teljes ülés 2—3 nap 
alatt az egészet letárgyalja, mert tantárgyan­
ként alig 3—4 elvi fontosságú határozatban 
kell döntenie. így például a legnagyobb vál­
tozást szenvedő magyar nyelv és rodnlómnál 
3 elvi lon'osságu tétel kerül teljes ülés elé :
1. áz olvasmányok kánonának megállapítása,
2. az irodalom történeti oktatásnak a VII. és 
Vili. osztályra való kiterjesztése, 3. Ennek 
következtében az V, és VI. osztályban a 
retorikai és poétikai anyag újabb csoportosí­
tása. Hasonlóan elvi fontosságú létei pl. a 
latinból Cornelius Nepomak és Julius Caesar­
nak újból való behozatala a középiskola 111 —
IV. osztályaiba.

Persze az egész müvet nem ismertethet­
jük, mert csak miniszteri határozattal kerül a 
munkálat a nyilvánosságra, ami egy-két hét 
múlva minden cselre várható, inert a pün­
kösdi teljes ülés már nyilvános lesz és 
remélhetőleg még jíjkor fog alkalmat adni a 
tanácson kívül álló nyilvánosságnak arra, 
hogy a tervezethez hozzászólhasson.

A középiskolai tantervrevizió mellett, a 
tanács az elmúlt 2 évben a polgáriiskolák 
reformjával is foglalkozott.

Sajnos azonban, hogy e téren teljes az 
eredménytelenség.

Az elemi iskolák tantervreviziójával már 
különbül vagyunk, Az osztott iskolák tanter­
vét a szakbizottság már régen letárgyalta és 

ióta a középiskolai tauterv nem ad munkát 
azóta az állandó bizottság szinte kizárólag 
ezzel foglalkozott. Jiimusig szeretnék az egé­
szet letárgyalni és azzal a javaslattal terjesz­
teni a minisztérium elé, hogy nyomban a 
tanh ó-egyesületekhez tétessék át Ezek őszi 
gyűlésekig áttanulmányozhatják és a jövő 
lan^v elején már a tanács rendilkezésére áll 
majd az egyesületek véleménye.

Fog'átkozik még a tanács a tanítóképzők
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tantervéhez készült utasítások végleges megál­
lapításával, Nemkülómben a felsőbb leányis­
koláknak tíz év alatt elkoptatott tantermét 
föstügetik újból.

Kérdés, hogy oktatásügyünknek mennyi­
ben használ majd e munka.

1898, április 26.

Újdonságok,

Thalia búcsúzik.
— Intervievek. —

Debrcczen, ápril 25.
Búcsúzik János direktor gárdája. Hosszú 

öt hónapra hagyják itt a debreczeni színházat 
árván, üresen. Saját különülik ez alkalomból 
uicgin'ervievolta a színtársulat tagjait. A kér­
dés az volt :

•— Távozáskor mit sajnál 
1 e g j o b b a n B e b r g c z c n b c n ha g y n i V

Adjuk a feleleteket a következőkben :

Bánt, hogy olyan színházban kell majd 
játszanom, ahol még katonazenekar sincs.

Locsarekné.

Olyan naivnak néz, hogy megmondom

Szabó Irma.

Nagy az én bánatom, mert hogy egy 
debreczeni esztendő nekem csak két hónap.

Serfőzy Jeni.
Az én kedves exaraináló szinügyi bizott­

ságomat.
Thurzó Ilona.

Ha azt kérdezné, engem kik sajnálnak 
Dobreuzenben, mikor távozom, nagyon hosz- 
szura nyúlna a diskurzus.

Fái Flóra.
Amit legjobban sajnálnék, azt ne n ha­

gyom ám itt.
Halmi Margit.

Azt sajnálom legjobban, hogy Oebreczcn 
hölgyei nem távozásomat sajnálják, hanem 
engem sajnálnak, mert távozom.

Vidor Dezső.
A hitelezőimet !

Bubos Árpád.

A jó ivó vizet.
Szathmáry Árpád.

A páros és mégis páratlan napokat.

Tanay Frigyes.
A közönséget, a színházat, az öltözőmet, 

az ..Angol Királynét“ a Hungáriái és a köz­
ponti kávéházat nem vilietem magammal

Szentes János.

Fényes esküvő.
A vármegye főispánjának uagymüvelt- 

sógü bájos leányát Bégen féld Anna 
grófnőt tegnap vezette oltár elé Kászonjakab- 
falai László Elemér tengerész sorhajó 
hadnagy,

Délelőít fel tíz órakor volt a polgári es­
küvő a Hungária épüleiben levő anyakönyvi 
hivatalban, hol az anyakönyv vezetői teendő­
ket ez alkalommal S i in o n ff y Imre polgár- 
mester végezte. Innen az ifjú pár a násznép 
kíséretében a nagytemplomba vonult.

A menyasszony részéről a polgári eskü­
vőnél nagybátyja gróf Dégenfeld Schömberg 
Lajos országgyűlési kéj)viselő -szerepelt tanú­
ként, inig a vőlegény részéről Gsűrged Gyula 
kereskedelmi miniszteri államtitkár, ki anyai 
részről a vőlegénynek nagybátyja volt a tanú

A bejárat a lépcsőktől a szószékig nehéz 
szőnyegekkel volt borítva, mely alig látszott 
a felhalmazott virágpompától, az ifjú pár vi­
rágokon ment a szószékig, mely ezúttal gyö­
nyörűen volt virágpompával díszítve.

Az egyházi szertartást melyet óriási 
közönség nézett végig, Kiss Áron püspök 
végezte.

Innon az ifjú pár a násznép kíséretében 
a főispán lakására vonult, hol szükebb körű 
lakomát tartottak, melyen azonban az ifjú 
pár nem vett részt. A menyasszony szürke 
uliruhába öltözött át és az ifjú pár a nász­
nép kíséretében az indúházhoz hajtatott.

Az állomásnál Debreczen város tanácsa 
a fiatal asszonynak egy gyönyörű és hatalmas 
rózsacsokorral kedveskedett. A rózsacsokrot, 
melynek tartója a varos színseiben pompázó 
sárga-kék selyemmel és szallagokkal volt 
díszítve, mint kedves megemlékezés jelét 
igaz örömmel fogadta és láthatólag kellemesen 
lepte meg.

Imi az egész város tatája vagyok, ergo: 
sajnálom a fiaimat.

Aranyossy tata.

Az én jó hu bérlőimet nem bánom.
Du a sok sok kritikust biz . , .

Isten úgyse sajuálom.

Komjáthy János.
Azt sajnálom, hogy akkor jöttem, mikor 

már menni kell,

Szarvassy Jenx.
Ha az én kalabereröun velem jönnének 

akkor még könnyebb szívvel búcsúznék.

Borsodi Vilmos.
súgó,

Az intervievek hiteléül

_______ Tom,

* Egyházkerületi közgyűlések. A ti-zári 
inneni ref. egyházkerület közgyűlése május 10. 
fog megnyílni Miskolczon, a tiszántúli egyhaz- 
kei ulct pedig május 11-en Debreezenben.

A jog és pénzügyi bizottság ülése.
A jog és pénzügyi bizottsága ma d. u. 3 óra­
kor ülést tart, melynek egyetlen lárgya a köz­
világítás kérdése. Az ügy a bizottságoktól a 
tanács elé megy, honnan egy május folya­
mán összehívandó rendkívüli közgyűlés tárgy- 
sorozatára lesz kitűzve és véleniénynyel együtt 
beterjesztve.

Kossuth gyalázói. Egerből Írja leve- 
ezőnk^ Hevesmegyo szabadelvüpártja értek z- 

letén Kossuth Lajos gyalázóinak Zimándy Ig- 
nácznak us Zelenyák Jánosnak eljárásán meg 
vetését fejezte ki.

f Pályázat. A h.-nánási ov. ref. halosz- 
táiyu gimnáz mnban két rendes tanári székre 
hirdettélik pályázat, melyekre a magyar és 
német vagy a magyar és latin nyelvből képe­
sített protestánsok pályázhatnak. A tanszék 
javadalmazása : 1200 írt törzsfizetés és 200 
Irt lakbér, az egvli. pénztárból évnegyedenkint 
előre fizetve. Ha a kívánt szakokból okleveles 
pályázók nem lennének, alkalmazást nyerhet­
nek tanárjelöllek is; ez esetben az évi összja- 
vadalom 900 frt, melyből 100 frt lakbérnek 
tekintendő.

* Díszes esküvő. Fényes esküvő lesz 
holnap Debreezenben. Ekkor vezeti oltárhoz 
ugyanis Burger Gyula m. á. v. hivatalnok 
K o n c z Eleknek a magyar általános bizte- 
sitó társaság főtitkárának s nejének Bacsó 
Piroska úrnőnek szép, müveit és bája nevelt 

leányát Bacsó Margit kisasszenyt. A pol­

gári esküvő délután 4 órakor lesz a* any 
könyvvezetői hivatalban. Tanúként a men*" 
asszony részéről Márk Endre ügyvéd s kJl" 
legiumi ügy-isz, a vő egény részéről pJj' 

Ivánkovics Sándor Szeged sz. tu 
város főügyésze fognak szerepelni. Az egyházi 
esküvő délután 5 órakor lesz a nagytemplom, 
ban, a hol az áldást D i c s ő ff i József er. ref 
lelkész adja az ifjú párra. Boldogság és meg' 
elegedéi legyen az ifjú par kísérője az élet 
utain.

* Nagy idők tanai. Kiss József 1848— 
49-diki honvédtiszt, Marosvásárhely szabad ki 
ralyi város tanácsosa és bírája április 18 a,i 
hetvenegy éves korában meghalt. A katona 
ügyosztályvezetője volt s a tavaszi sorozások 
alka'mával a fiatal embereknek akárhányszor 
clbeszelte az erdélyi hadjárat egy-egy epizód- 
ját. Megesett néha, hogy egy-egv gyönge testű 
vézna fiatal embert járt nála, ezt rendesen 
igy vigasztalta :

— Ne féljen öcsém, nem kell ma»a ka­
tonának, hisz nem tudna úgysem keresztül 
menni a Pi ki-hidon.

Keresztes Sándor 1849—49 iki honvéd 
tiszt Maros-Vásárhely szab. kir. varos érva- 
széki ülnöke, április 21-én hetvenöt éves ko 
rában meghalt. Nagy diszszel temetlék el án 
rilis 23-án. 1

* Veszett kutya garázdálkodása. Mezei 
Mórt a Miklós-utczun tegnap este veszett 
kutya megharapta. A kutya Coirte Péteré. A 
hatósági állatorvos megvizsgálta a ku'vat és 
gyanúsnak találta, igy Mezei Mórt a buda­
pesti 1 asteur intézetbe viszik gyógykezelés 
végett.

Az első aradi vértanú utczája
Arad városának egy most nyílandó utczaját 
keresztelték el az első aradi vértanúról. Ez 
pedig egy sem volt a tizenhárom közül : 
nem az októberi gyásznapon halt m g, ha- 
nem jóval megelőzte a martirságban a 
többit. Ez a hős : Ormay Norbert hunvudez- 
redes, Kossuth Lajos hadsegéde.

1813-ban szüléiéit Csehországban ; csa­
ládi névén AulTenburg-ne < hívták. Előbb’oszt- 
rák tiszt volt ; később Lengyelországban gr. 
Leitungen ezredében szolgált. Részt vett a 
lengyel felkelésben a miért az osztrák hadi- 
törvényszék busz évi várfogságra Ítélte. Mun­
kács várába zárta ; két év tnulva, a sza- 
badságharcz idején az összes politikai foglyok 
elő't megnyíltak a börtönök és kiszabadult, 
Hálából fölvette a magyar Ormay nevet és 
fölajánlotta a magyar nemzetnek szolgálatait.
A szabadságharezban előbb mint őrnagy 
Kossuth hadsegéde, később alezredes lett s 
a vadász zászlóaljak szervezésével bízták 
meg. Mór Görgey Aradról Világosra ment, — 
ott letette a fegyvert, Ormay magánügyeinek 
elintézése végett még uradon maradt. Azon­
ban az ellenség letartóztatta és a haditör­
vényszék kütél általi halálra ifélle. 1849. attg. 
23-au az aradi várban akaszttak föl ; Haynau 
egyik legelső áldozata volt.

Az ar.idi lauács szép, kegyeletes dolgot 
müveit, hogy az uj utczát az ő névéről 
nevezte; az pedig érdekes véletlen, hogy az 
Ormay utczája szomszédságában vau a másik 
utczának, amelyet Ormay első ezredeséről 
bálvanyáró Leiuingen grófról neveztek el . ■.

* Öngyilkos könyvkötő. Ma éjjel a 
Verseny szálloda személyzetét egy lövés zaja 
verte fel, — mely lövés egyik vendégszobába 
eredt, b r u h v i r t Ernő könyvkötő fseged 
szobájában hallatszottak a lövések, ki a délutáni 
órásban jött a szállodába és miután visel­
kedésében semmi gyanúst nem találtak, egy 
szobát bocsátottak rendelkezésére. A lövés 
felzavarta az alvókat is és a szobába hatolva 
bruhvert a földön fekve találtak, mellette egy 
7 mm. revolver hevert, melyből egy golyó 
hiányzóit. Főbe lőtte magát és a golyó rögtöni 
halált okozott. Őt levelet hagyott bátra. Ezek 
közül egyik a r. főkapitánynak szól, melyben 
temetéséről gondoskodik. Kedvesgének, Serei 
Annának szólt egy másik, továbbá gyámjához 
és két barátjához intézi búcsú szavát, melyek­
ben tette okául boldogtalan szerelmet emleget.
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1898. április 26.

* Sorozás. Ma volt az utolsó napja az 
idei sorozásnak városunkban. Azon idegen 
illetőségű katona kötelesek kerültek ma a bi­
zottság e'é, kik itteni soroxtatásukért folya­
modtak. Azon 25 közül kik ma sor alá jöttek 
15 katonának valót szemelt ki a bizottság.

* A nyíregyházai népgyűlésről. Nyíregy­
házáról Írja tudósítónk : Vasárnap Kossuth 
Ferencz után a népgyülésen Papp Elek be 
szélt, akinek beszédét a főkapitány azzal a 
jeles megjegyzéssel szakított félbe, hogy ne 
izgasson, mert külömben megvonja tőle a 
szól. Papp Elek tiltakozott a főkapitány ez 
okvetlenkedése ellen és tovább folytatta be­
szedet. A főkapitány beavatkozása felszóla­
lásra bírta llentnller Lajost is, a ki erősen 
megleczkéztelte a főkapitányt beavatkozá­
sáért:

* A postakocsis balesete. Megírtuk a 
napokban a sámsoni postakocsis balesetét, 
aki leesett a taligáról és a fejét megsebesí­
tette. A sebesült az első perczekben a bal­
eset után nem érzett nagy fájdalmat, de ké­
sőbb a küzkórházba állapota rosszabbra for­
dult. Az esés agyrázkódást idézett elő és 
életben maradásához kevés remény van.

* Az asszony pedig kövesse az ö 
arát. Veszedelmes tolvajt fogott el a rendőr­
ség Böszörményi Sándor püspök ladányi föld- 
mives személyében, ki a lopás mesterséget 
nagy szakismerettel űzte hites társával együtt, 
kivel kél hónappal ezelőtt kelt egybe. Böször­
ményi és felesége a debreczeni vásárba is 
eljütt- k szerencsét próbálni. Mike József vá­
sárárusnál akart Böszörményi valami eltu­
lajdonítást eszközölni, de rajta vesztett. Ez 
úgy került a rendőrség kezébe, hol a vizs­
gálat nyomán igen sok lopásénak jöttek nyo­
mára. A felesége megtudva, hogy férjét elfog­
ták, szinten jelentkezett, beismerve, hogy fér­
jevei a lopásoknál társa volt.

* Templomban verekedő pópa, A 
krassószörénymegyei Szerb-Ohata községben 
történt ez az épületes dolog. A görög-keletiek 
husvélján Miku Emílián, a görög-keleti pópa 
teljes papi ornatusban olvasott elő a hívők­
nek egy nagy görög foliánsből. Egyszerre csak 
lecsapta a nagy könyvet, ledobta magáról a 
misemondó ruhát s látható felindulással 
lerohant az oltárról. Fölszaladt a karzatra 
es nekirontott az ott ülő Andrei Sándor 
görög-keleti tanítónak, — Ide mertél jönni! — 
kiáltott a dühös pópa a tanítóra, aki már 
régi ellensége. Ezt megkeserülöd. Rávetette 
magát a tanióra s egész erejével ütlegelte. A 
híveknek kellett közbelépni, hogy megmentsek 
a tanítót a pópa kezei közül. —
A pópa pedig, miután alaposan elagyabugyáha 
régi ellenlábasát, lement a karzatról, fölvette I 
a miseruhát s aztán, mint aki jól végezte h 
dolgát, tovább magyarázta a szent könyvek 
igeit.

* Öngyilkosság Özvegy asszony követett 
ei öngyilkosságot tegnap este. Üzv. Soltész 
hnréné dobta el magától az életet, Kis Klára, 
ki Kossuth utczai lakásán az ajtó sarkára fel 
akasztotta magát, mire megtalálták, már ha­
lott volt. öngyilkosságának oka ismeretlen.

* Hűtlen kocsis. Két szürke lovat ho­
zott Nagy Sándor püspök-ladányi lakos a 
debreczeni vásárra eladásra. A lónak több 
kérője akadt, de nem olyan árban kérték, — 
mint azt ő szerette volna eladni s mielőtt 
azokat eladta volna, vonaton hazautazott, rá* 
bi'.van a lovakat Vértesi Ferencz kocsisára 
és meghagyta neki, hogy milyen árban ad­
hatja el, h í vevő jelentkezik. Vértesi az egyik 
szürkét 60 frtért el is adta, de gazdájának a 
sp.mz7.el nem számolt, hanem azt az utolsó 
fillérig elmu atta. Aztán felült a megmaradt 
másik szürkére és hazament a gazdájához, 
aki rögtön feljelentette.

* protekció. A szabadelvű párt egyik 
a8ja nemrégiben miniszternek kinevezésre aján- 
01 vaiákit. A képviselő a miniszterhez intézett

levelére 1 hivatalos iratot kapott, melyben 1 
resszort hivatalnok arról értesíti a képviselő urat, 
bogy ő nagvméitósága legnagyob sajnálatára 
nincs azon helyzetben, hogy kérését teljesíthesse. 
Az illető képviselő erre meghízta kertészét, 
hogy a miniszteri leiratra feleljen. A kertész 
levelében kijelentette, hogy a gazdája ő mél­
tósága nem reflektál többé ő nagy méh óságá­
nak a miniszternek jóindulatára. A levelet 
aláírta s elküldte az illető minisztériumba, 
íme így duhajkodnak Magyarországon az oly 
miniszterrel a ki nem akar protezsálm.

* a balázsfalvi gyűlés. Tegnapi szá­
munknak arra a hírére vonatkozólag, hogy a 
a május tizenötödikére összehívott balazsíolvi 
román gyűlés megtartása nem lett megenged­
ve, a Búd. Tud. kijelenti, hogy egyetlenegy 
szamba vehető nemzetiségi árnyakát sem gon­
dolt egy ilyen faj áju gyűlés megtartására, 
nemcsak azért, mert tudták, hogy semmiféle 
ilyen gyűlés megtartása úgy sem engedélyez­
tetne hanem első sorban azért mert az 1892. 
1894 íg folytatott demonstrativ román nemze- 
tiségi politika teljes kudarcza meggyőzte a 
románság értelmiségének irányadó részét az 
e(Té e politikai kalandok káros és hiábi való 
voltáról.

* Lakásváltoztatás. Dr. Sichermann 
Adolf fogorvos lakását Kossuth-utcza Zádor- 
féle házba helyezte át.

X Jótékonyczélu államsorsjáték. Mint 
az előző években, e'. idén is nagy jötekony- 
czélu államsorsjáték tartatik. Ezen sorsjáték 
tiszta nyereményeiben következő jótékonyczélu 
intézmények részesednek : 1. a vagyontalan
állami tisztviselők özvegyei és árvái részére 
létesítendő alap, 2. a ezirkveniezai «László» 
gyermek kórház, 3. a zólyom-lipcsei «GizeVa» 
munkás árvaház, 4. a Jósziv-egyesület, 5. az 
erdővidéki (Baráti) közkórház, 6. a budapesti 
Klotild szeretetház, 7. a kolozsvári jótékony 
iiőegylet, 8. a nagypénteki társulat, 9. a 
békésmegyei Fehérkereszt-egylel. A játékterv 
nagyon kedvező esélyekkel kecsegtet, — a 
főnyeremény 150,000 korona, az összes nye­
remények 365,000 koronára rúgnak. Sorsjegyek 
á 2 frtért kaphatók minden só és adóhivatal­
nál, a iegtöbh postahivatal és dohánytőzsdé­
ben. — A húzás folyó évi junius hó 30-án 
történik.

x Kitüntetett magkercskedő. Szép ki­
tüntetés erte a magyar kereskedő világ leg­
kiválóbb tagjainak egyikét : Mauthner Ödön 
magkereskedőt, aki rendkívüli iparkodásával 
és üzleti szolidságával világhírt szerzett a 
magyar magvaknak es a magyar kereskedel­
met oly magasra emelte, hogy nemcsak kiállja 
a versenyt a külfölddel, hanem azt nem egy 
tekintetben felül is múlja. Mauthner Ödönt az 
orosz czár kitüntet'e a Szi.-Anna rend Ill­
eszt, rendjével, ama érdemeinek mogjutal- 
mazásául, a melyeket Mauthner a pétervári 
kertészeti kiállításon szerzett. A pétervári kert 
tészeti egyletben, mely az orosz előkelő tár­
saság legkiválóbb alakjait és guzdászati ki­
tűnőségeit sorozza tagjai közzé. Mandinernek 
személyesen is nagy a népszerűsége, annyival 
inkább becses tehát a ki'üntetés, melyben az ér­
demes kereskedő most részesült.

A Diósi testvérek bűnügye,
Egy régi, tízesztendős bünpörnek a tár­

gyalását kezdte meg tegnap a nagyváradi tör­
vényszék.

Még a nyolezvanas években Diósi Albert 
berettyóújfalui lakos beperelt egy három ezer 
forintos váltót, amelyet állítólag Csák Kováts 
Sándor irt volna a á.

A törvényszék Kovátsot el is marasztal­
ta, amit meg fellebbezett Kováts és azzal 
védekezett, hogy a váltó liatni-, ö azt soha 
sem irta alá.

A kir. tábla azonban ezt nem fogadta el 
s Így az ügy a kúriára került, ahol azután 
helyt adtak a Kováts kifogásainak és az ügyei 
áttették a bünfenyitő törvényszékhez.

Időközben azonban Diósi akiket egybe­
hangzó Ítélet alapján megkérte a végrehajtást 
Kováts vagyonára és azt el akarta árverel- 
tetni, ami ellen Kováts nem tehetett

mást, mint a váliót kifizette, bízván abban, 
hogy azt úgyis megkapja Diósitól, akinek a 
vagyona köriilbslől 40,000 forintot megér.

Kovács azonban számításában nagyon 
csalatkozott, mert mig az ügye a kúrián volt, 
addig Diósi az összes vagyonát — 40000 frt 
értékét eladta testvéreinek potom 4000 frtért 
s a szerződést meg is kötötték közjegyző 
előtt, úgy hogy a mikor Kováts a követelését 
vissza akara perelni, Diósinak már semmi 
vagyona sem volt.

Így kétszeres bünpert indítottak ellene, 
a váltóhamisításért és a kijátszásért.

Az első az már lejárt. D ósira a bünper 
folyamán ráhizonyult a vá lóhamisitás, amiért 
is a törvényszék Diósit el Ítélte két évi [egy­
házra, mely büntetést annak idején ki is 
állotta Illaván.

Diósi a [egyházból még ki sem jött, a 
mikor már megindult ellene a második hön­
vizsgálat azért, — hogy hi'elezőit és főleg 
Kovácsot az ingatlanainak szinleges eladásával 
kijátszotta.

A vizsgálat azután sok terhelő körül­
ményt derített ki, amiért azután Diósi Alber­
tet ismét vád alá helyezték és vizsgál a*, mig 
végre — tegnap meg lehetett tartani a tár­
gyalást.

Harm in ü lek a vádlottak padján, mind 
a 3 Diósi testvér, akikre apjuk halála után 
több mint 100,000 frt örökség vár.

A három vádlott a türgyilás alk ilmaval 
minden áron bi akarta bizonyítani ártatlan - 
ságá\ azt állítják, hogy azért csináltak a 
közjegyzői okiratot csak 4000 forintról, hogy 
kevesebb illetéket kelljen utána fizetni, azon­
ban mint mondák a testvérek örökségét 16000 
frtért vették meg.

Az éde< apja a vádlottaknak semmiről 
sem akart tudni, mig It o t li József tanú a 
vádlottak mellett vallott, a vizsgálóbíró előtt 
tett vallomásával ellenkezően.

A tanuk megesketése után Dr Balázs 
Tihamér kir. alügyész 'übb tana kihallgatását 
kérte a mit a törvényszék a védőügyvéd 
tiltakozása daczára is e rendelte és igy az 
ügyet elnapolták.

Táviratok,
Sok a földadó

Budapest, April 26. (A Debr. ered, táv.)
A földadó leszállítása érdekében a legközelebbi 
jövőben több kérvényt fognak benyújtani a 
képviselőház elnökéhez. Ez idő szerint a nép­
párti képviselők a dunántúli kerületben gyűj­
tenek nagy igyekezettel aláírásokat az e 
tárgyban közkézen forgó kérvényekre. A kér­
vényeknek a képviselőházban leendő tárgyalása 
alkalmával a néppárt a többi ellenzéki pártok 
bevonásával nagyobb akeziót szándékozik 
kifejteni.

Milán működése.
Belgrád, ápr. 25. (A Debr. ered. táv.) 

Milánnak Belgrádban való tartózkodása óta a 
fővárosból nemcsak az orosz konzul, hanem 
az orosz katonai attaché — Taube ezredes — 
is eltávozott. Mérvadó körökben e körülményt 
jelemzőnek tartják Oroszország hangu'atára 
nézve Szerbia iránt.

Malomegyesületek közgyűlése.
Szolnok, ápr, 20. a »Debr.“ ered. táv.

A Myar vidéki Malomipar Egyesület tegnap 
tartotta első rendes közgyűlését L i p i c z h 
Gu ztáv, a jásznagykunszolnokmegyei gizda- 
sági egyesület alelnöke aTiszavidék 
buzatermelésiésamalom- 
i p a r czimmel olvasott föl hosszasabban. 
Előadásában tárgyalta a malomipar befolyását 
a mezőgazdaságok és statisztikai ad ltokkal 
bizonyította he. Egy a magyar búza minő­
sége nemcsak hogy nem romlott, de ellenke­
zőleg javult, sőt hogy a tiszavidék, melynek 
búzája évtizedekkel ezelőtt éppen nem volt 
az ország legjobb minőségű búzája, mert 
úgyszólván hévmérője a búzaárnak, amennyi­
ben a Tiszavidék állítja elő a legszélesebb es 
legsulyosibb buzaqualitásoka', melyeknek ára 
az összes burák árára irányitó befolyással bir
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A/. e.Öadó igen rokonszenvesen emlékezett 
meg Bélavásv. Borghand Konrád a malomipar 
ról a millenáris kiállítási főjelentésben irt 
tanulmányáról, a melynek főképp a mezőgaz­
daságot érdeklő tanúságaira igyekezett a fi­
gyelmet fö hivni és annak gazdag akarathnl- 
mazából meritete a főbb érveket a Tiszavi- 
dék búzatermelése fejlődőiének bizonyiiására|

Ezután Mayer Emil a debreczeni István 
gőzmalom igazgitója és az egyesület alelnüke 
közös üzleti politika a 
f 1 v i d e k i malmok körze­
tében czimrnel olvasott fid1 Előadásában 
igyekezett azokat az előítéleteket sőt vádakat 
megczáfolni, melyek a malomipar tömörülése 
és érdekképviselete ellen gyakran fulhangza- 
nak oly értelemben, mintha ez ipar az egye­
sületekben csak a karteldrozás érdekeit baj 
hászná Majd azt bizonyítgatta, hogy az egy­
letek működésében soha hasonló czélz. átok 
föl nem merüllek és egy azok a megegyezé­
sek a melyek a búzatermelés, valamint főkép 
az eladásuk rendszerére nézve létesültek min 
denkur csak a k resked-Imi szoliditás és tisz 
tesseg elveit ju tat|ak kifejezésre a mi minden 
iddi ványaink fő'ürekvese kell hogy kell, mert 
a kereskedelemben a ránk és szoliditás élet- 
fcntartő tényező, a minek a liiányábnn egyet­
len ipar sem boldogulhat, (Hosszantartó él­
jenzés.

Zavargások Törökországban.
Konstantinápoly, ápr. 25. (A Debr. 

ered. táv.) Yemeube a lakosságban támadt 
fölkelés miatt, melyet Yildiz körökben idegen 
lomb rkodásokra vezetnek vissza, csapatokat 
küldenek.

Ahmed ellentengernagyot, aki útban van 
Ai.glla fele, hogy ott két hadihajó építése tár­
gyában alkudozzék, visszahívták,

A prágai zavargások.
Prága, ápr. 25. A tegnapi napon erős 

zavargások voltak, melyen négy embert tartóz- 
tattak le kenőt közülük szabadon bocsátottak 
Ez utóbbiakat hivatalos eljárásba való beavat­
kozás k liágasa miatt helyezik vád alá ; a 
többit nyi vámos erőszakoskodás vétségé miatt 
fogva tartják.

A bárány és farkas,
A spanyol-amerikai háborn bevezetése 

gyanánt (rendszerint szóvállas előzvén meg a 
verekedést), egészen komolyan, hivatalos ira­
tokban, diplomácziai j gyzetekben es lelkes- 
vezérczikkekben igy vitatkoztak a felek ;

— Kuba párjain csak torpedó puszti1- 
hatta el, a mi dragii hadihajónkat, a mi h - 
romszáz negyvenhárom emberünket —- mond­
tak az amerikanusnk.

— Ez ki van zárva — fel 11ék a spa­
nyol iratok, jegy. ékek es vezérczikkck. —- 
Mert torpedót oh bánás esetében a hajóroncsokra 
odstapadva, elpnsz'ált halakat is kellett vol­
na I vIa 1 niok az amer.kaiaknak.

Nem úgy 1 an — repliknztak erre az 
amerikai iratok, jegyzékek és vezérczikk k. — 
Hiszen a havannai öbölben halak nincsenek is.

— A havannai öbölben ninbseuelc halak 
valóban nincsenek — mondta utána a nem­
zet. Bizonyos, hogy a spanyolok robbantot­
ták fel a mi szép hajónkat, bizonyos, hogy 
ők ölték meg a mi háromszáznegyvenhárom 
emberünket.

A mesebeli farkas, akinek »fölfelé» za­
varta meg a vizét a bárány, nem sukkul éle­
sebb logikával működött, midőn az ártatlan 
állatkának e szemrehányást tette. De minek 
legyen a l-gika tökéletes, mikor a ezé! nem a 
hogv így haialoin az emberiség igazságérzetét 
elégítse, hanem hogy a maga hasznát gyara­
pítsa. Nem a knsus belli egyszerű s igazság­
talan kereséseötlik szemünkbe az amerikánusok 
erősködésébői, mert ez igen természetei, bizony

Megszokhattuk ezt már a közelebbi ré­
giekből is. Tavaly is tavaszi mulatságot ren­
dezett Mais a nemzeteknek és midőn másod­
szor kezdett rügyezni az olajfa, midőn az 
örökzöld fák megszűntek leveleket hullajtaui, 
a jóni tenger partján erejét tavaszi lángolástól’ 
duzzadónak érezte Hellász ; a napfény, a vér-

czirkuláczió, a kapzsiság és az alkalom cse­
lekvésre ösztönözte a költői rablót. »Betörte­
tek Thessáliába«, mondta hát Törökország­
nak, mikor már igen vágyott verekedni es 
ezzel va'óban nem hazudott kevesebb"!, mint 
az amerikánusok a hallatlan tengeröböllel. 
Tizenhárom év előtt Szerbia szintén liarc/olnl 
óhajtott, mert az Obrenovicsoknak több szük­
ségük volt már a népszerűségre, mint például 
Mac Kinlevnek máma; azon kezdte tehát, 
hogy Bulgáriától kategorikusan felvilágosítást 
kért a »hadi készülődesnkiől«. Ez a felszólítás 
is bizonyára volt olyan merész, mint az ame­
ri faiaknak a tengeröbölről szóló állítása, mert 
Bulgária ugyancsak nem készülődött háborúra. 
Ezek a példák tehát közeliek, európaiak es 

Inőm szolnak ugyan olyan hatalmas államokról,
I mint a milyen az Unió, de a »Gyűjtés politi­
kája« a szegény zsellérállamokban is megvan 
és a példák azt mutatjuk, hogy az európai 
politika is tud szükség esetében hazudni egy 

; hallatlan tengeröblöt. Az amerikai hazugság 
I tehát mint speczialitás nem ötlik szemünkbe 
I semmiesetre.

Az Unió 100 éves múltja egy szakadat­
lan apotheozisa az önmaga erejére utalt em- 

I bernek. Ez a historiee megénekelt ember kez­
detben nekivágott az ismeretien világnak, az­
után irtoita az őserdőket, azután kenyere már 
lévén a maga rejéből, tehát szellemi táplálé­

kot sem akart többé kapni az anyáskodó Brít- 
t .mali i.

Kivívta függetlenségét, múltjában és al­
kotásaiban fönségesen erősnek látszott ez az 
önerejére utalt ember, az amerikai ember. És 
íme most, milyen a hős : egy hazug-ággal ep 
úgy szuggerátható ez a nagy, ez az inteligens, 
erős ember, ahogy pl. a máramarosi oláhba 
belészuggerálhatje a maga szemtelen meseit 
egy szédelgő álkirályfi. —- Ilyen a nagy, az 
intelligens, az erős ember, ilyen nagy, ilyen 
intelligens, ilyen erős a tömeg.

De talán csak ujságkacsa is ez a hálát­
lan tengeröbülrői szóló dolog ? Talán mégis 
nagyobb, intelligensebb és erősebb az ember, 
már akár spanyol, akár amerikánus ? ! . . . 
Ebben az órában, sajnos, még akkor sem 
konczedálhatjuk ezt, ha a hallatlan tengeröböl 
históriája csakugyan alaptalannak b zoriyu na. 
Ugyanis tegnap óta szakadatlanul arról jön 
bír, hogy a La Mancba csatornában es a kö­
zép amerikai vizeken kiütött a törvényes ka­
lózvilág. Spanyolok, amerikánusok vígan ra- 

j bolják egymást. Az ember hat valóban olyan 
I nagy, erős és intelligens, aminőu-k látszik a 
hallatlan tengeröböl motívumából nézve.

IRODALOM,
„Pillangó1 A »Pillangó« társadalmi és 

művészeti élclap 13-ik száma megjelent. Ezen 
! szám, úgymint az eddig megjelentek, minden 
tekintetben kielégítik a legmesszebb irmiö 
igényeket es a közönség pártolását megérdemli, 
A »Pülangó« szgrkesztősége és kiadóhivatala
Budapesten, Teréz-körut 35. sz. a. van. _
Előfizetési ára negyedévre egy forint. Mutat- 

i ványszámot ingyeu és bérmentve küld a ki- 
1 adóhivatal.

A Vasárnapi Újság április 24 iki száma 
136 képpel s a kővetkező tartalommal jelent 
I meg : »Gizella főherczegasszony ezüst-laka - 
I dal a. a« (Gizeila féherczegnő és Lipót bajor 
! herczeg arczképével, legutóbbi müncheni és 
1 El linger Ede 25 év előtti fölvételei után.) — 
j Költemények : »Három a táncz«, Szaboieska 
j Mihály tói, »Itthon«, S pns Istvántól. — líe.
I génytár : »Dráma«. Történeti körkép. Irta 
í Baksay Sándor. (Kimnach László rajzaival.)
I — »A franczia zászló«. Verne Gyula uj re­
génye (a franczia kiadás eredeti idusztrácziói- 

I val.) — Szervusz Pali bácsi« Mikszáth Kál­
mán elbeszélése. — »Spanyolországi levelek

I egy tekintetes úrhoz (képekkel) Delitől. __
>A Műcsarnok kiállításából« (képekkel, Balló 
Háry, IL'skovic-, Kucziáoy, Telepy stb. fest­
ményei után.) — »Hazafias tüntetés a mad­
ridi királyi színházban« (képpel.) — Buda­
pest főváros hódoló felirata« (képpel.) __
»Bereezki Máté emlekszobra« (képpel.) _
»Kuba szigetéről« (térképekkel.) — Irodalom

és művészet. Közintézetek és egyletek. Sakk 
játék. Képtalány. Egyveleg stb. rendes beti 
rovatok. A Vasárnapi Újság előfizetési ars 
negyedévre 2 frt, a »Politikai Újdonságok «‘kai 
együtt 2 frt. Megrendelhető a Franklin-Tarsu- 
lat kiadóhivatalában. (Budapest IV., Egyetem 
utcza 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a".Képes 
Néplap«, a legolcóbb újság a magyar nép 
szamára, fe évre csak 1 frt 20 kr.

Különfélék.
Néppárti urak.

Büszke nagy úr igy 
Szól kis embereknek :
»Jöjjetek, én — mint 
Apátok — szeretek!«

És a nagy úr t’án 
Hazug ? Teringeite !
Gyermekeit, la n,
Kronosz*) is megette.

Sebestyén-diák.
A bebörtönözött próféta. Nem Pedersen 

norvég esztergályos az első próféta, akit a 
zsarnok hitetlenség börtönbe vet. De hogy 
ilyen körülmények között legyen martinja 
hitének a próféta, az mégis ritkán fordul elő. 
Pedersen esztergályosnak egy napon nem 
volt munkája, hát ráért egyről-másról ifipren- 
kedni. Elmélkedései közben rájöit, hogy Dien 
ellen való vétek volna, ha 6 anélkül ürne 
meg a boldogabb hazaba, hogy ezen a földön 
egy szektát ne alapító t volna. Hiszen ha 
csak az ked ? gondolta, Norvégiában a misz­
tikus Norvégiában semmi sem könnyebb, 
mint szektát alapítani. Ki is e-zelt aztán 
valami nagyon furcsa vallást s maga-magát 
megteven prófétának, erélyesen látott hozzá 
a hívek toborzásához Ment is a dolog, mint 
a karikac apás. Akadt is hivő egy-kettőre 
akárhány. Nemrégiben azonbaj baj esett. Két 
tanítónőt, a szekta híveit azzal vádolt Peder­
sen, hogy su yosan megsértették a szentséget 
és halaira béli ök-t. A hívek megnyugodtak 
az Istennek Pedersen által tolmácsolt rendel­
tetésében és nem fellebbeztek. A ha ál neme 
a szekta szerint az egyetlen nem bűnös 
halál: az éhhalál. Pedersen bezárta a két 
elítéltet egy szobába, hogy ott várják be a 
megváltás óráját. Az egyik elitéit iűrt vagy 
négy napig, akkor azonban megszökött és a 
legközelebbi korcsmában húzta meg magái. 
A másik sokkal buzgóbb hivő volt : bevárta 
csöndesen magába szállva a halál óráját. — 
Holttestét a napokban találták meg börtön ­
ben. A prófétát elfogták ; ezután a börtönben 
elme kedhetik majd arról a régi igazságról, 
hogy hálátlan dolog a valíásalap tás, mert a 
zsarnok hitetleni-ég börtönbe veti mindig az 
uj liit prófétáit . . .

Mesterséges ó-borok. Ebben a czimben 
nem a mesterséges bor az újság, hanem az, 
hogy a bort mesterségesen olyanná alakítják 
át, miuiha az a dédapánk gyermekkorából 
való voL a. És ez a különös. Mit az emberek 
egyre azon vannak, hogy magukat fiatalítsák 
hogy az idő nyomait eltitkolják, elrejtsék ar- 
ezukon, addig a borokai; képeket és szobra 
kát a műit idők platinájával akarják bevonni. 
Égy londoni borkereskedőnek lámadt az az 
eszméje, hogy a boros pd iezkokat porral és 
pókhálóval vonatja h-; ezek a preparált pa- 
iaczkok remiiden régieknek látszanak és azzal 
aki belőlük csak egy kis pohárkával is iszik 
a suggestio segítségével úgy megfordul a világ 
mintha val iságos hetven-nyolezvan esztendős 
bort ivott volna.

Gyomor nélkül élő asszony. A múlt 
uvben az egész világon nagy feltűnést keltett 
az az operáczió melyet a becsi kiüli kan vé­
gezlek egy asszonyon, a kinek kivettek a* 
egész gyomrát. Az asszony ennek daczára 
inég most is él, a legjobb egészségben. Egy 
hasonló esetről Írnak most az angol újságok, 
A san-franciscoi klinikán, hosszú idő óta 
gyógykezeltek már egy Magginí Lóra nevű 
65 éves asszonyt, a kinek annyira rossz volt

*) Annak a mythológiai Istennek a neve (idő) 
aki a gyermekeit felfalta. Zichy Nándorék ilyen aPal 
zeretetet éreznek a nép iránt.
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n gyomra, hogy meg a folyékony eledeleket 
|em' [üne. Az oovosok végre arra határozták 
el magukat, hogy operácziót végeznek á bete • 
gen s kiveszik a* egész gvomrá'. Az operá- 
*„ó sikerült s az asszony gyomor nélkül 
u„Tani — de megerősödve és egészségesen 
hagyta el a kórházai. Nőst rendesen táplál­
kozik-

A Walesi herczeg szalonkocsija. Fenv 
es cdnosság dolgában párját ritkítja. A fényt 
és csín1 illetőleg minta gyanánt szolgálhat a 
Great Fastern Railway Compay Alte. 1 a walesi 
herczeg és felesége számára épített szalon­
kocsi. Kívülről kevéssé kiilömbozik egy kö­
zönségé* első osztályú kocsitól, belülről annál 
inkább. A kocsiszekrény alsó része vastag 
nemeziapokkal van bevonva, hogy a kerekek 
lármáját tompítsa. A kocsiban gyönyörűen 
berendezett szalon és boudoir van, mindakettő 
királykés moiréeval kipárnázva. A bútor fa- 
alkalreszei <.ió- és rózsafából készültek, min- 
deu 'eret, díszítés és eszköz ezüstből van, a 
kocsimeunyezet pedig aranyból, ezüstből és 
s,Ivemből készüli valóságos remekmű. E he­
lyiségekkel a szolga- és öltözőhelyiségek van­
nak kapcsolatban és az összes helyisegek 
villamos vezetékkel vaniuk összekapcsolva.

CSARNOK.

A Murilló-fej.
Irta : Fehér Dezső.

(Folytatás.)
Most nem volt merészsége ahhoz, hogy 

hazudjon, pedig m niha az előre Kieszelt ha­
zugság csodálatos módon kezdett volna való­
sággá átalakulni. Érezte a szive dobogását 
érezte azt a sajátságos melegei, a melyet 
edd g csak a modellekről másolt müveiben és 
kicserepesedett az ajka az odafutó tüzsugártól 
dadogott.

— Igazsága van kisasszony beteg va­
gyok.

A kis baba közelebb tolta a zsöllyéjét, 
és vigaszta'ni kezdte, mint a mesebeli syrének 
a kesergő pásztort. j

— No ne busu'jon azért Somorj w ur, I 
meglátja, hogy az édes apja meggyógyítja, j 
azután nein lesz semmi baja. Oh az édes 
apa jó doktor és higyje meg, hogy már 
nehezebb betegeknek is vissza adta az egész­
ségét. Nem szabad azért ketségbeesni Somor- 
jay ur. Bízni kell az istenben. Szokott maga 
imádkozni ?

A poéta lehorgasziotta a fejét és nem 
tudóit hazudni. Vallóit, ininthaesak gyóntatták 
volna.

— Imádkozni nem szoktam.
A Murilló-fej elborult, de az arczán át­

vonuló komor felhőket hirtelen fényes derű 
aranysugarai űzték el.

— Ígérje meg nekem Somorjay ur hogy 
ezután imádkozni fog. Mert latja én azt aka­
rom, hogy egészséges legyen és meg sok szép 
költeményt írjon. De ha a jó Isten nem s^git, 
akkor az édes apa is leheleden, akkor min­
den orvosság hasztalan. Az Istent pedig kérni 
kell. 0 olyan jó, olyan irgalmas, hogy inog­

ja azokat, a kik hozzá fordulnak. Lá­
tom én ezt mindennap. Hát ugy-e fog ezután 
imádkozni ? Nagyon szépen kérem Somorjay 
ur 1 • . úgy fogom magát szeretni, ha imád­
kozik.

— Szeretni ?

A kis leány nem értette meg a poéta 
szemeinek villogáséit. Egész nyugodtan ismé­
telte szavait ;

— Igen, szeretni.
Somorjay szégyenkezve nézett Irma ár­

tatlan nrczara és látta, hogy az a kis lány 
nem azt mondj», a mit ő gondol. Csendesen 
válaszol' :

— Ígérem, hogy ezután imádkozni fogok
— Akkor holnap latom a templomban.
— Holnap . .

Dr. Beczkó di etakurákat és másságét 
ajánlott a Zsolczán üdülő poétának, a ki úgy 
vette észre, mikor a rendelőszobaból távozott 
hogy most mar nemcsak az idegei betegek, 
hanem a szive is.

V.
AziVán sokszor találkoztak a templom­

ban, a hol Irma megtanította a meztérő bű­
nös1 az elfelejted Miatyánkra és a The Deum 
laudamus-ra ; és találkoztak otthon, a hol 
megtanította hinni a tisztaság, az ártatlanság 
bűvös erejeben. Egy uj világot varázsolt a 
kis leáuy az ő üdeségének az ő mesterkélet­
len naivságának szivárványos színeivel a 
fásultsz^vü poéta lelke ele, — egy uj világot, 
a melyről ö iá/.álmaiban valamikor annyit 
enekelt a romantika után epedé publikumnak 
de o melynek létezéseben ő maga sohasem 
hitt Mesélt .ieki az a kis lány délutánonként 
Tündérországról, a gonosz meg a jó manók 
harczáró1, mely a mesek ismert naiv m íratja 
szerint a jó manók fényes diadalával végző­
dött és Somorjay egy soha nem sejie't hol 
dogság napját látta tündökölni abban a kis 
szobában, a hol a Tennyson aslolati liliomá­
nak elő mása h mezeit, foly’on hímezett és 
közben gyógyitgaita az ő bete,', erzeketlennek 
hitt szivét.

A kis leány pedig az ő merengő poétá­
jában, az ő jó útra tért paeziens. ben lassan 
lassan az imádott Lancelot lovag bűvös vaná 
sail fedezte fel a ki eljött hozzá a varkis- 
asszonyhnz és enyhülést talált nála inig 
végre rabizta hősiességének symb 'lumát, élete 
pajzsát.

Azután nem tudott már mesélni a kis 
lány. E'akadt a szava mindig, ha a poéta 
äbrändoz szemei Közé nezett ; Somorjay pedig 
nem kérte már, hogy meséljen . hanem nézte 
a Muri ló-fejet, a glóriát, mely azt a fejecs­
két körülövezte — ee az olyan sokat beszélt 
neki az üdvössségról a boldogságról.

Hallgattak
Csak egyszer szóllott fájó hangon Só­

in orj a i :
— Maga Irmácska menyasszony, a Tö­

rök Gabi mennyasszonya, a ki eljön érte öl 
év múlva diplomájával,

Irma mosolygott
— Úgy mondtam tréfából, mert nagyon 

kért rá, hogy mondjam, Azt akartam, hogy 
tanuljon. Út év nagy idő . .

— De Gabi komolyan vette az ön Ígére­
tét. Az a gyerek rajongva szereti es képes 
elölni magát, ha 5 óv múlva kineveti s nem 
váltja be szavát.

A kis leány reszketett es arcza nagy 
ijedtséget árult el. Egy könycsepp kér. dz 
ked-'tt le a szempillájaról. — Szere ett volna 
sírni:

— Azt Gabi nem lógja megtenni.
— És ha mégis megpróbálná ?
— Akkor hozzámennék. Nem tudnék oly 

kegyetlen lenni, hogy valaki miattam elpusz­
tuljon, elkárliozzék.

A poéta keservesen sóhajtott fel — 
és a kis leány megértette az 6 néma nagy 
fájdalmát.

VI.
A budapesti bohémé világban feltűnést 

keltett, hogy Somorjay két hónsp múlva sem 
hallatott magáról. A mikor e ment, azt hittek 
hogy ez a fővárosi levegőhöz szokott »ivén, 
a budapesti szalonoknak és cliambre separe- 
éknek ez a dédelgetett barátja nem bírja ki 
egy hónspig sem a falusi a'mospharát, és ime 
ő meg két hónap múlva is Zsolczán reparnlja 
az idegeit.

B-dig hát a tetszhalálba merült szivét, 
— a villanyfényben elsötétedett lelk-t répa- 
rálta.

A mikor két hónap múlva megjelent a 
klubban, úgy érezte magát mint egy Ifi éves 
kunasz, a ki hisz a tündérekben es szentekbe 
és esküszik a Heine poézisére, ugy mini a 
szcntir.ásra, A kompánia csábítgatta az e ta- 
blis-ement-ba, a hol de vaj primadonna, a foss 
Goorgl Msen már régen várta jövetelét, E re 
a hivasra elfu otta a vér az arczál :

— Soha többé ! Azt hiszitek hogy sak 
azért hoztam helyre a* idege met; hogy most 
újra odadobjam azokat martalékul ezeknek a 
rizsporo-i sátánoknak Pfuj ! Elfog az u idor 
ha eszembe jutnak ezek a nyomorult női in- 
quisilorok, a kik tükör előtt betanult mosoiy- 
lyaikkal csábítják áldozataikat a bűnbe, a pi­
szokba, és az a gyönyörűségük, ha az ember 
olt fetreng előttük kifacsarv , mint egy czit- 
rom, hörögve a delirium tremensben, vagy a 
gerinezsorvadas epesztő kórtüneteiben. Ke­
resem a tisztaságot, meri megtisztuljak érzem 
magam. Hiszem az Istent, mert látom az ő 
csodatevő hatalmát alkotásiban. Kövessétek 
azt az u] irányt, —- melyet ez után mutatok 
meg nektek. Messiási erőt érzek a lelkemben 
és ha rám hallgattok én leszek az, a ki elve­
zetlek. bennetek étiből a sivár világból az 
Ígéret földjére.

A czimborak elámulva hallgatták egy- 
ideig, azután vidám, filrengető balio!ára fa­
kadtak.

(Folyt, köv.)

Nyilt-tér.

A Hazai Általános Biztosító Társaságnak
Helyben.

A mai napon külön nyugta ellen 
felvettünk pénztáruknál

írt 75200. azaz hetvenötezerkétszáz irtot,
mely összegei Önök nekünk készpénzben 
galalzi főraktárunkban volt tűzkár ki- 
egyenlítése fejében kifizettek.

Készséggel és köszönettel kinyilat­
koztatjuk, hogy e kárból származó ösz- 
szes igényeink ez állal teljesen és a 
legcoulansabban kielégítést nyertek.

Teljes tisztelettel : 
POPPER L1PÓT 

faipar-részvényt í rsaság 
Popper s k Herzog s k 

Budapest, 18 )8. április I fi.

Henneberg-selyem
csak akkor valódi, ha közvetlen gyáraimból rendelik

főhető. fehér és »«Ine» 46 krtrtl 14 frt 06 krlg mé-
terenkint — sima, csikós, kor.zkAzott. mintázott és 'tá­
maszt stb. (mintegy 240 különböző fajta és 2000 különböző 

szin és árnyalatban stb.)
Ruhák s blousokra a gyárból! Privát fogyasz­

tóknak póstabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.
Minták postafordultával.

Svájczlva kétszeres tevélbélyeg ragasztandó. 
Magyar levelezés.

Henneberg G. selyemgyárai,
(cs. és kir. udvari"*szállitó).
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Nyomatott Hoömatin és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecenben a lőoostával szemben.

Beocsíni,
Portlandt,

Román cement
és

kőbányai disztégla
gyári raktár.

Zsákonkénli és vagono.nlténli eladás. 
Elismert legjobb cement.

Csapó-. Kis-Szappanos-utcza 407.

Stegmüller Árpád
építésznél.

Pályázat.
A hajdú-böszörményi reform, egy­

ház központi leányiskolájának — mely 
egy emeletes s 8 tantermet foglal ma­
gában — tervezésére s költségvetésére 
pályázatot hirdet.

A legjobbnak talált pályaterv 100 
frt tiszteletdijban részesül.

Pályázati határidő 1898. május 8 
délelőtti 10 óra. A tervek beadandóté 
Szolnoky Gerzson lelkész, iskolaszéki 
elnökhöz, hol bővebb felvilágosítás is 
nyerhető.

Az egyházlanács.

P

1898. i prilis 26.

1.000,000 Korona
egy millió

A 2-ik magy. kir. szabad 
osztálysorjátek 

50.000 nyereményének 
jegyzéke.

nyeiliető.
A 2-ik magy. kir. szab.

osztálysorsjátékban
legna-

Korona.

A játékterv 9 §. szerint 
gyobb nyeremény

1 oooooo
Egy millió
A nyeremények következőleg van 

nak beosztva.
Nyeremények.

1 á 600 000
1 . 400 000
1 , 200 000
2 » 100 000
1 . 90 000
1 . 80 000
1 » 70 000
2 » 60 000
1 » 40 000
5 » 30 000
1 . 25 000
7 » 20 000
3 . 15 000

31 . 10 000
67 * 5 000
3 . 3000

432» 2 000
763 * 1 000

1238. 500
90 » 300

170 130

a sorsolási programra szerint egy millió koronát, tehát ha­
talmas összegű készpénzt nyer a legnagyobb nyeremény a 
játékterv 9 §. szerint; ennélfogva ezen osztálysorsjáték na­
gyon előnyös nyerési esélyeket nyújt; és pedig

100.000 
eredeti sorsjegy

50.000
pénznyereményt.

A sorsjegyek felének nyernie kell. Az összes 50.0 0 
nyeremény a mellette álló jegyzékben fel van sorolva és a 
kormány ellenőrzése mellett hat egymásután következő rövid 
időközben kisorsoltatik, midőn is a nyert össze-' a Szerencsé, 
nyerőnek készpénzben kifizettetik.

Eredeti sorsjegyeket következő eredeti áron adunk el:
eredeti sorsjegy 6 frt — kr. 
» * 3 » —
» > 1 . 50
* » 0 » 75

200,
100. 80, 40 korona

Ä2 13160 000 £
melyek hat osztályban kisorsol- 

tatnak.

Egész
Fél
Negyed »
Nyolcaad >

Az összegnek postautalványon való vétele után azonnal 
megküldjük a^ rendes eredeti sorsjegyet az első húzásbani 
érvénynye1. Kívánatra utánvéttel is küldjük a sorsjegyeket.

Minden sorsjegyküldeményhez az eredeti huzási prog­
ram mot is megküldjük és minden húzás után vevőink azon­
nal megkapják az eredeti huzási lajstromot.

Gyakran ezreseket koczkáztatnak merész vállalatokba, a 
midőn a kilátásba helyezett nyeremény nagyon kérdéses 
Ennélfogva koczkáztassunk egy sorsjegy vételével aránylag 
oly csekély összeget, a mely által hirtelen nagy tőkét nyer­
hetünk.

Sorsjegykészletünk nagyon csekély és gyorsan elfogyhat, 
tehát ajánljuk, hogy a rendelménynyel ne késsünk és kérjük 
azokat, lehetőleg azonnal, azonban mindenesetre

legkésőbb foljfÓ 8VÍ ülájUS 11-jfl
hozzánk beküldeni.

50 000 Fehér Lajos és társa
a m. k szab. osztálysorsjáték főelárusitói.
BUDAPEST, Gizella-tér 5 sz.

HIRDETMÉNY.
G rs. és apostoli királyi kétségének legfelső elhatározása folytán ezennel megindittatik

a XX-ik magyar királyi áliamsorsjáték.
melynek remélhető tiszta jövedelme akként osztassuk fel, hogy abból 1. 
vischil; özvegyei és árvái részére gyűjtendő alap, a czirkveniczai . Lás;

i vagyontalan államitiszt-
... • I......... ............... ..........László* gyermekkórház, 3. a

zolyom-hpcsei »Gizella* munkás árvaház. 4. a Jósziv egyesület, l. az erdővidéki (Baráti) küzkór- 
t). a budapesti »Klolild« szere let ház, 7. a kolozsvári ......lui jótékoay nőegylet, 8. a nagypénteki 

társulat, 9, a bekésmeg/ei Fehér Kereszt-egylet részesitfessék.
L sorsjáték összes. 7691-b-u megállapított nyereményei az alább következő játékterv szerint

865.OOO koronára rúgnak és pedig :
t főnyeremény — - o0.;)(,0 korona 10 nyeremény — — á 1.000 koronaoö.L JO > 20 50020.000 » őü > 100

10130 » 100 _ * 505.000 1000 > _ _ , 202.000 > 6500 » — — , 10 ))
az összes nyeremények készpénzben fizettetnek ki.

A húzás visszavonliatlanul 1993 évi jun ho 3 O án Budapesten történik.

Mr Egy sorsjegy ára 2 forinttal o. é, van megállapítva.
Sorsjegyek kaphatók a lottó igazgatóságnál Budapesten Pest. fővámház, félemelet: a hová 

a megrendelt, sersjegyek ára postautalvány mellett előre beküldendő, valamennyi só- és adóhivatal­
nál a legtöbb postahivatalnál és minden városban és nevezetesebb helységben felállított egyéb sors­
jegy árusító közegnél.

Budapesten, 1898. ápril hó.
M, kir. lottóigazgatóság.
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